

УДК: 1

СЛАВЯНОФИЛЫ О СООТНОШЕНИИ НАЧАЛ «ГОСУДАРСТВА» И «ЗЕМЛИ» (200 лет со дня рождения К.С. Аксакова)

А.В. Белов

Константин Сергеевич Аксаков (1817-1860) «душой и сердцем» принадлежал к тому направлению русской философии XIX в., которое называлось «московским» направлением, к партии славянофилов, считавших, что, во-первых, «основа всего духовного, разумного и нравственного бытия России хранится в Православии», во-вторых, сочувствовавших простому русскому народу, в-третьих, культуре древней Руси, в-четвёртых, любивших Москву, как столицу, выразившую стремление Русской земли «слиться в единое целое, храня святую Русь». Рассматриваются социально-философские и политические воззрения славянофила К.С. Аксакова о соотношении двух принципов, двух «начал» — «Государства» и «Земли», которые он отстаивал с конца 1840-х гг. до самой смерти, показывается специфика этих воззрений в непримиримой борьбе с русскими западниками.

Ключевые слова: Земля, государство, вражда, мир, Запад, Россия, русский народ, славянофилы, западники, Пётр I, К.С. Аксаков

Литература

1. Аксаков К.С. Государство и народ. М.: Институт русской цивилизации, 2009. (Составление и комментарии А.В. Белова).